

Iar anul trecut s-a întâmplat să fiu tot lângă racla Sfintei Cuvioase în ajun de sărbătoarea ei. Mi-a venit o veste tristă tocmai de la Stockholm. S-a născut prematur primul copilăș într-o familie tânără, binecredincioasă, din comunitatea noastră românească din capitala Suediei. Tatăl m-a înștiințat că s-a născut prematur, însă și cu niște probleme de sănătate de așa natură încât medicii erau convinși că fetița nu va supraviețui. Am întrebat, fiind în ajun de sărbătoarea Cuvioasei Parascheva: *oare ce nume îi veți da?* Și ei au răspuns: "*cu siguranță numele Cuvioasei, fetița se va numi Parascheva!*" Desigur, a fost botezată de urgență, am înmulțit rugăciunea, însă medicii care o aveau în grijă erau tot neîncredători. M-am întors și eu de la Iași la Stockholm și am vizitat-o pe fetița la spital și vă spun că trupșorul ei era aproape în totalitate străpuns de fire și de branule, fiind conectat la aparate.



Biserica „Sfânta Parascheva”
Kalemegdan – Belgrad, Serbia
foto

Însă fetița se lupta să supraviețuiască, simțind rugăciunea noastră, fiind acum și botezată. Părinții și-au înălțat ochii spre ceruri, cerând ajutor de la Domnul prin mijlocirile Maicii Domnului și a Sfintei Parascheva și ale tuturor Sfinților care se roagă neîncetat pentru noi.

Și a făcut Domnul și de această dată o minune prin rugăciunile Cuvioasei Parascheva

Unul dintre medicii secției a plecat pentru o săptămână zicând că atunci când se va întoarce nu va mai găsi fetița în viață. S-a întors după o săptămână și fetița era mai bine, și tot mai bine, în așa fel încât i-am completat Botezul de sărbătoarea Sf. Apostol Andrei, iar acum sărbătorește un an de viață.

E frumoasă și veselă și primește Sf. Împărtășanie în fiecare duminică și sărbătoare la Sf. Liturghie.

Eu am fost în țară în aceste zile, participând la lucrările Sfântului Sinod și am pregătit o icoană pictată cu chipul Sfintei Parascheva, (pe care i-am oferit-o micuței), pentru a sărbători și a aduce mulțumire Preabunului Dumnezeu pentru că ne-a dăruit-o pe Cuvioasa Parascheva, pe care noi o numim și Sfânta Vineri – deoarece *Paraschevi*, în limba greacă, înseamnă vineri.

Noi românii o numim pe românește: Sfânta Vineri, fiind una dintre Sfintele atât de dragi nouă, românilor, și pentru faptul că moaștele sale au fost aduse în anul 1641, de evlaviosul domnitor Vasile Lupu, în cetatea Iașilor, Sfânta devenind nu doar ocrotitoarea Iașilor și a Moldovei, ci protectoarea tuturor românilor și tuturor ortodocșilor de pretutindeni. Știm aici, din diaspora, că toți ortodocșii au mare evlavie la Sf. Parascheva, și se organizează chiar de aici, din Scandinavia, pelerinaje din comunitățile românești, grecești și sârbești, la moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva de la Iași. (...)

Și bunica mea s-a numit Parascheva. Avea mare evlavie la Cuvioasa căreia îi purta numele. Bunica mea sau *tâna*, cum se zice la noi, *tâna* – de la *bătrâna* – nu știa carte, așa cum nu știau multe mame și bunici și bunice carte, din vechiul sat românesc. Nu știa carte buna mea, dar era plină de credincioșie și smerenie, fiind înaintată în cultura cea adevărată a Duhului Sfânt.

Să știți că am învățat de la *tâna* Parascheva și o rugăciune închinată Sfintei Parascheva sau Sfintei Vineri. Am să vă rostesc doar un frag-

ment din această rugăciune care este mai lungă:

*Vineri, vinerea,
Doamnă tinerea,
La inimă frumoșea,
Sfântă Vineri,
Cădelnița lui Hristos,
Să-mi fii mie de folos!
Rogu-mă cu rugă, rugată,
Cu inima plecată,
Către Sfânta Vineri
Și Maica Preacurată,
Doamne, ajută
Și mă iartă!*

Ce frumos o numeau bătrânii, în cuvintele lor simple, pe Sfânta Vineri, "*Doamnă tinerea*", fiindcă ea de copilă s-a închinat Mântuitorului Iisus Hristos, Mirele Bisericii.

Și noi, asemenea bătrânilor din vechiul sat românesc, ar trebui să avem mai multă simplitate a inimii și să căutăm cu mai multă ardoare la fața Domnului, cerând ocrotirea Preasfintei Născătoare de Dumnezeu și a tuturor Sfinților.

Cu această nădejde mergem înainte, ne deschidem inima noastră, primind pe pământul cel bun și fertil, Cuvântul dumnezeiesc întru bucuria mântuirii. Amin!

PS Episcop Macarie Drăgoi

al Episcopiei Ortodoxe Române a Europei de Nord
(Fragment din predica rostită în biserica
românească din Göteborg, Suedia,
Duminică, 15 octombrie 2017)